

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет имени
Г. В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сушко Ольги Петровны
на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной
деятельности лесного комплекса Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономические науки)

Лес является важнейшим фактором экологического равновесия биосфера. Сохранение разнообразия лесов нашей страны имеет ключевое значение для сохранения всего многообразия жизни, включая разнообразие генов, видов, экосистем, с одной стороны, а с другой – для сохранения и повышения благополучия народов, населяющих Российскую Федерацию, т.к. леса выполняют целый ряд важнейших и уникальных эколого-экономических функций в жизни человека и общества. Лес – многокомпонентная совокупность, природный ресурс, на основе которого формируется деятельность лесного комплекса, включающего в себя лесное хозяйство, лесозаготовительное, деревообрабатывающее, целлюлозно-бумажное производство, лесохимическую промышленность. Лесной сектор играет важную роль в экономике России и имеет существенное значение для социально-экономического развития более чем 40 субъектов Федерации, в которых продукция лесной промышленности составляет от 10 до 50% общего объема промышленной продукции регионов. На предприятиях и в организациях лесного комплекса занято более одного миллиона человек. Сегодня одним из наиболее актуальных направлений в лесной сфере является повышение эффективности использования лесных ресурсов и функционирования лесного комплекса страны. Лесной сектор экономики России сейчас находится в сложном состоянии. Россия обладает 16% мировых лесных ресурсов, которые на сегодняшний день используются недостаточно эффективно. Сказанное подтверждает актуальность диссертационного исследования Сушко О.П. Из автореферата следует, что автор рас-

сматривает экономические механизмы как фактор повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса.

Полученная диссертантом научная новизна, заключающаяся в развитии теоретических положений, разработке и развитии методических и практических подходов к формированию экономических механизмов повышения эффективности деятельности лесного комплекса России, позволяет решить важную народнохозяйственную проблему по совершенствованию функционирования одного из значимых секторов экономики нашей страны.

Интересным для науки является адаптированная диссидентом методика качественной оценки результатов горизонтального механизма деятельности лесного кластера на основе моделирования неориентированного графа (неографа), т.к. она дает возможность оценить результаты экономического механизма и определить перспективы развития лесного кластера. Автором разработаны, изложены и научно обоснованы алгоритм построения графовой модели лесного комплекса и (или) кластера, а также наборы вершин, индикаторы и рычаги графовой модели лесного кластера. Полученная автором программа развития позволяет вносить управляющие воздействия в модель кластерной системы через основные группы мероприятий – экономические, финансовые, социальные, экологические. В итоге на основе структурного моделирования функционирования лесного кластера можно разрабатывать сценарии его развития.

Особый научно-практический интерес с учетом современных санкций представляют предложенные диссидентом направления импортозамещения готовой продукции лесного комплекса на внутреннем рынке. Проанализировав импортные потоки лесопродукции, автор выяснила, что в настоящее время Россия имеет достаточный уровень независимости и может полностью обеспечить рынок отечественной лесопродукцией. С другой стороны, проводя оценку импортозависимости за последние пять лет, диссидент сделала вывод, что в 2023 г. импортозависимость производств лесного комплекса достигла критических значений. Поэтому для сохранения устойчивого и эффективного функционирования лесного комплекса в условиях санкций и других негативных факторов необходимо оптимизировать архитектуру направлений развития лесного комплекса. С этой целью автором предложены так-

тические действия и направления по развитию импортозамещения лесного комплекса на краткосрочный и долгосрочный периоды.

Изложенный в автореферате материал позволяет прийти к выводу, что объект и предмет исследования, пункты научной новизны и выводы соответствуют выбранной автором научной области исследования и пунктам паспорта научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Автореферат полностью отражает научные результаты и выводы диссертационного исследования; текст автореферата логичен и структурирован. Все основные положения и пункты новизны дополнены наглядным материалом в виде таблиц и рисунков. Все сказанное свидетельствует о том, что диссертационное исследование Сушко О.П. вносит значимый вклад в экономическую науку.

Автор использует научный стиль изложения материала с хорошей логикой и обоснованной аргументацией основных положений и выводов. Основные положения диссертации получили серьезную апробацию и неоднократно освещались в научных изданиях.

В то же время хотелось бы акцентировать внимание на таком вопросе, требующем дополнительной проработки и пояснения.

В зарубежных и российских теоретических и практических исследованиях конкурентоспособности предприятий, отраслей (И. Ансоффа., М. Портера, А. Томпсона, А. Стрикланда, Г.Л. Азоева, Г.Л. Багиева, А.А. Воронова, Н.К. Моисеевой, М.И. Романова, Х.А. Фасхиева, Р.А. Фатхутдинова, Т.Г. Философовой, и др.) представлено более 100 методов оценки конкурентоспособности основанных на описательных, экономико-математических, графических, матричных подходах, что показывает отсутствие единого подхода к оценке уровня конкурентоспособности. Поэтому важно продолжение исследований и адаптации разработанных методов и показателей с учётом особенностей и проблем функционирующих отраслей и комплексов. Автором разработана методика расчёта интегрального показателя сравнения лесных комплексов или кластеров разных регионов. Может ли данная методика учитывать территориальные диспропорции развития лесного сектора?

Указанное замечание на снижает значимости полученных результатов, теоретической и практической ценности диссертационного исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод о соответствии диссертационного исследования на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», выполненного Сушко Ольгой Петровной, критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»,
доктор экономических наук, профессор
Кадыщев Евгений Николаевич



Дата «13» июня 2024 г.

Почтовый адрес: 428015, Чувашская Республика,
г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15

Адрес электронной почты: pro_nauch@chuvsu.ru
Телефон: (8352) 45-82-78

